

旧数学 II

第 6 問 (配点 16)

(1) 4次方程式

$$x^4 + x^2 + 24x + 9 = 0 \quad \dots\dots\dots \textcircled{1}$$

を考える。①の左辺を2次式の積の形に因数分解することにより、①を解いてみよう。

①を次のように変形する。

$$x^4 = -x^2 - 24x - 9 \quad \dots\dots\dots \textcircled{2}$$

②の左辺に $10x^2 + 25$ を加えると

$$x^4 + (10x^2 + 25) = \left(x^2 + \boxed{5} \right)^2$$

ア (1点)

となる。②の右辺に $10x^2 + 25$ を加えると

$$-x^2 - 24x - 9 + (10x^2 + 25) = \left(\boxed{3}x - \boxed{4} \right)^2$$

イ ウ (1点)

となる。よって、②は

$$\left(x^2 + \boxed{5} \right)^2 = \left(\boxed{3}x - \boxed{4} \right)^2 \quad \dots\dots\dots \textcircled{3}$$

ア イ ウ

に変形できる。さらに、 $\left(\boxed{3}x - \boxed{4} \right)^2$ を移項し、因数分解すると、

③は

$$\left(x^2 + \boxed{3}x + \boxed{1} \right) \left(x^2 - \boxed{3}x + \boxed{9} \right) = 0$$

エ オ カ キ (3点)

に変形できる。

よって、②の両辺に $10x^2 + 25$ を加えることにより、①の左辺を2次式の積の形に因数分解することができた。

②の両辺に $10x^2 + 25$ を加えると

$$x^4 + 10x^2 + 25 = -x^2 - 24x - 9 + 10x^2 + 25$$

$$\boxed{(x^2 + 5)^2 = (3x - 4)^2} \quad \dots\dots \textcircled{3}$$

ア イ ウ

$$(x^2 + 5)^2 - (3x - 4)^2 = 0$$

$$\{ (x^2 + 5) + (3x - 4) \} \{ (x^2 + 5) - (3x - 4) \} = 0 \quad \rightsquigarrow \quad x^2 - Y^2 = (x+Y)(x-Y)$$

$$\boxed{(x^2 + 3x + 1)(x^2 - 3x + 9) = 0}$$

エ オ カ キ

旧数学 II

以上より、①の解は

$$x = \frac{\overset{\text{ケ}}{\boxed{-3}} \pm \sqrt{\overset{\text{コ}}{\boxed{5}}}}{2},$$

$$\frac{\overset{\text{サ}}{\boxed{3}} \pm \frac{\overset{\text{シ}}{\boxed{3}}}{2} \sqrt{\overset{\text{ス}}{\boxed{3}}}}{2} i$$

であることがわかる。

(3点)

前ページの变形を用いて

$$x^2 + 3x + 1 = 0 \quad \text{または} \quad x^2 - 3x + 9 = 0$$

よて①の解は

$$\overset{\text{ケ}}{\overset{\text{コ}}{\boxed{x = \frac{-3 \pm \sqrt{5}}{2}, \frac{3 \pm 3\sqrt{3}i}{2}}}}}$$

旧数学 II

(2) (1)をもとに, 4次方程式

$$x^4 - 3x^2 + 4x - 3 = 0 \quad \dots\dots\dots \textcircled{4}$$

を解いてみよう。④を次のように変形する。

$$x^4 = 3x^2 - 4x + 3 \quad \dots\dots\dots \textcircled{5}$$

⑤の左辺に着目しよう。tを実数とする。⑤の左辺にある式を加えて、 $(x^2 + t)^2$ の形に変形したい。そのためには、 $\boxed{\textcircled{1}}$ ^{2tx²+t²} を加えればよい。

⑤の右辺に着目しよう。3x² - 4x + 3 + $\boxed{\textcircled{1}}$ _セ を実数 a, β を用いて $(ax + \beta)^2$ の形に変形したい。そのためには、3x² - 4x + 3 + $\boxed{\textcircled{1}}$ _セ が1次式または2次式であることに注意すると、xの方程式

$$3x^2 - 4x + 3 + \boxed{\textcircled{1}} \substack{\text{セ} \\ \text{セ}} = 0 \quad \dots\dots\dots \textcircled{6}$$

が **重解** をもたなければならない。

④ ヲ (2点)

⑥が **重解** をもつのは、t = $\boxed{-1}$ のときである。このとき、 $3x^2 - 4x + 3 + \boxed{\text{セ}}$ を $(ax + \beta)^2$ の形に変形できる。

タ (2点)

以上の考察から、④の解は

$$x = \frac{\boxed{-1} \pm \sqrt{\boxed{13}}}{\boxed{2}}, \quad \frac{\boxed{1} \pm \sqrt{\boxed{3}}}{\boxed{2}} i$$

(2点)

であることがわかる。

展開

$$(x^2 + t)^2 = x^4 + \boxed{2tx^2 + t^2} \textcircled{1} t$$

⑤の右辺に $2tx^2 + t^2$ を加えて

$$3x^2 - 4x + 3 + 2tx^2 + t^2 = (2t+3)x^2 - 4x + t^2 + 3$$

t = -3/2 のとき x の1次式 ← x² の係数が 0

t ≠ -3/2 のとき x の2次式 ← x² の係数が 0 じゃない

これを $(\alpha x + \beta)^2$ の形に変形したいので t ≠ -3/2 が必要

$$(2t+3)x^2 - 4x + t^2 + 3 = 0$$

$$\leftarrow (2t+3)x^2 - 4x + t^2 + 3 = (\alpha x + \beta)^2 \text{ に変形したい}$$

が **重解** をもつ

④ ヲ

判別式 D > 0 とし

$$\frac{D}{4} = 4 - (2t+3)(t^2+3) = -(2t^3 + 3t^2 + 6t + 5) = -(t+1)(2t^2 + t + 5)$$

$$D = 0 \text{ であり } t \text{ は実数なので } t = \boxed{-1} \text{ タ}$$

$$\begin{array}{cccc} -1 & 2 & 3 & 6 & 5 \\ & -2 & -1 & -5 & \\ \hline & 2 & 1 & 5 & 0 \end{array}$$

